
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TPHCM
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ĐỀ TRẮC NGHIỆM
(Đề đóng, có 03 trang)
	KIỂM TRA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2022 - 2023
Môn: VẬT LÝ, lớp 12 KHTN
Thời gian làm bài: 30 phút, không kể thời gian phát đề
(24 câu trắc nghiệm)

---------------------------------------

	
	Mã đề thi 169


Họ, tên thí sinh:..........................................................................

Số báo danh:...............................................................................
Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng tần số, cùng phương.

B. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.

C. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.

D. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
Câu 2: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos((t + (1) và x2 = A2cos((t + (2) với A1, A2 và ( là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A; Công thức nào sau đây đúng?

A. 
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Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, đang dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật qua vị trí có li độ x thì thế năng của con lắc là

A. Wt = kx.
B. 
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D. Wt = kx2.
Câu 4: Đặt vào hai đầu cuộn thuần cảm độ tự cảm L =1/( (H) một hiệu điện thế [image: image7.png]m
u = 200cos(100mt +3) (V)



. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là

A. [image: image8.png]i = 2cos(100mt + 1) (A)




B. [image: image10.png]i = 2cos(100mt +°2) (4)





C. [image: image11.png]us

i = 2cos(100mt - ;) (4)




D. [image: image12.png]i = 2cos(100mt +3) (A)




Câu 5: Một sợi dây AB dài 150 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B, trên dây có

A. 5 nút và 4 bụng.
B. 7 nút và 6 bụng.

C. 3 nút và 2 bụng.
D. 9 nút và 8 bụng.
Câu 6: Dao động điều hòa là

A. dao động mà trạng thái chuyển động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.

B. dao động được mô tả bằng định luật hình sin hoặc cosin.

C. dao động tuân theo định luật hình tan hoặc cotan.

D. chuyển động có giới hạn được lặp đi lặp lại nhiều lần quanh một vị trí cân bằng.
Câu 7: Hai nhạc âm phát ra từ hai nhạc cụ khác nhau có cùng độ cao thì chúng có cùng

A. mức cường độ âm.
B. tần số.

C. đồ thị dao động của âm.
D. năng lượng
Câu 8: Một sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục Ox với phương trình u = 5cos(6πt − πx) (cm) (x tính bằng mét, t tính bằng giây). Tốc độ truyền sóng bằng

A. 6 cm/s.
B. 1/6 m/s.
C. 1/6 cm/s.
D. 6 m/s.
Câu 9: Sóng truyền trên một sợi dây có một đầu cố định, một đầu tự do. Muốn có sóng dừng trên dây thì chiều dài của sợi dây phải bằng

A. một số nguyên lần bước sóng.

B. một số lẻ lần nửa bước sóng.

C. một số chẵn lần một phần tư bước sóng.

D. một số lẻ lần một phần tư bước sóng.
Câu 10: Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện?

A. Dòng điện sớm pha hơn điện áp 1 góc (/4.

B. Dòng điện sớm pha hơn điện áp 1 góc (/2.

C. Dòng điện trễ pha hơn điện áp 1 góc (/2.

D. Dòng điện trễ pha hơn điện áp 1 góc (/4.
Câu 11: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có pha ban đầu là 
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Câu 12: Bước sóng là

A. quãng đường mà mỗi phần tử của môi trường đi được trong 1 giây.

B. khoảng cách giữa hai phần tử của sóng dao động ngược pha

C. khoảng cách giữa hai vị trí xa nhau nhất của mỗi phần tử sóng.

D. khoảng cách giữa hai phần tử sóng gần nhau nhất dao động cùng pha
Câu 13: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = 220cos100(t (V). Giá trị hiệu dụng của điện áp này là

A. 110 V.
B. 220 V.
C. 
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Câu 14: Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào có dùng giá trị hiệu dụng?

A. Tần số góc
B. Chu kì

C. Hiệu điện thế
D. Tần số
Câu 15: Dao động cưỡng bức có biên độ

A. không đổi theo thời gian.

B. biến thiên điều hòa theo thời gian.

C. giảm liên tục theo thời gian.

D. tăng liên tục theo thời gian.
Câu 16: Một tụ điện có [image: image27.png]


 mắc vào nguồn xoay chiều có điện áp [image: image29.png]u = 120v/2cos100mt (V)



. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là

A. [image: image30.png]i = 6:f2c0s (1007Tt + ) 4)




B. [image: image31.png]s

i = 6cos (100mt - 3) (4)





C. [image: image32.png]us
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D. [image: image33.png]i = 6cos (100wt +3) (4)




Câu 17: Một vật dao động riêng với tần số là f = 10Hz. Nếu tác dụng vào vật ngoại lực có tần số f1 = 5Hz thì biên độ là A1. Nếu tác dụng vào vật ngoại lực có tần số f2 = 8Hz và cùng giá trị biên độ với ngoại lực thứ nhất thì vật dao động với biên độ A2 (mọi điều kiện khác không đổi). Tìm phát biểu đúng

A. Biên độ thứ hai bằng biên độ thứ nhất.

B. Biên độ dao động thứ nhất lớn hơn.

C. Biên độ thứ hai lớn hơn biên độ thứ nhất.

D. Không kết luận được
Câu 18: Trong mạch RLC mắc nối tiếp, độ lệch pha giữa dòng điện và hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch phụ thuộc

A. tính chất của mạch điện.

B. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch.

C. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch.

D. cách chọn gốc tính thời gian.
Câu 19: Cho dòng điện xoay chiều hình sin qua mạch điện chỉ có điện trở thuần thì hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu điện trở

A. chậm pha đối với dòng điện.

B. nhanh pha đối với dòng điện.

C. cùng pha với dòng điện.

D. lệch pha đối với dòng điện (/2.
Câu 20: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kì là

A. 
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Câu 21: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ = 1m, đầu trên treo vào trần nhà, đầu dưới gắn với vật có khối ℓượng m = 0,1kg. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một góc ( = 450 và buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động. Biết g = 10 m/s2. Hãy xác định cơ năng của vật.

A. 0,293J
B. 0,3J
C. 0,319J
D. 0.5J
Câu 22: Cách phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Trong đoạn mạch chỉ chứa tụ điện, dòng điện biến thiên nhanh pha (/2 so với hiệu điện thế.

B. Trong đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm, dòng điện biến thiên chậm pha (/2 so với hiệu điện thế.

C. Trong đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm, dòng điện biến thiên sớm pha (/2 so với hiệu điện thế.

D. Trong đoạn mạch chỉ chứa tụ điện, dòng điện biến thiên sớm pha (/2 so với hiệu điện thế.
Câu 23: Thực hiện giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp là S1 và S2 trên mặt nước, phát ra hai sóng đồng bộ có cùng biên độ 0,5 cm, tần số 15 Hz, tốc độ truyền sóng 60 cm/s. Điểm M trên mặt nước cách S1 một đoạn 20 cm và cách S2 một đoạn 10 cm sẽ có biên độ là

A. 0 cm.
B. 1 cm.
C. 2 cm.
D. 0,5 cm .
Câu 24: Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào dưới đây là sai?

A. Sóng dọc là sóng mà phương dao động của các phần tử vật chất nơi sóng truyền qua trùng với phương truyền sóng.

B. Sóng cơ không truyền được trong chân không.

C. Sóng ngang là sóng mà phương dao động của các phần tử vật chất nơi sóng truyền qua vuông góc với phương truyền sóng.

D. Khi sóng truyền đi, các phần tử vật chất nơi sóng truyền qua cùng truyền đi theo sóng.

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TPHCM

TRƯỜNG TH, THCS VÀ THPT VIỆT ÚC

-------------------

ĐỀ TỰ LUẬN

(Đề đóng, có 01 trang)
	KIỂM TRA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2022 - 2023
Môn: VẬT LÝ, lớp 12 KHTN
Thời gian làm bài: 20 phút, không kể thời gian phát đề
---------------------------------------


Câu 1. Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, 

không dãn, dài 81cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = (2 (m/s2). Tính chu kì dao động của con lắc.

Câu 2. Một sợi dây AB có chiều dài 1,6 m căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 20 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định với 5 bụng sóng, B được coi là nút sóng. Tính tốc độ truyền sóng trên dây.
Câu 3. Một mạch điện gồm R = 100 
[image: image38.wmf]W

; [image: image40.png]


 và [image: image42.png]


  mắc nối tiếp. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch [image: image44.png]u = 200y/2cos100mt (V)



. Viết biểu thức của cường độ tức thời qua mạch.
Câu 4. Một sóng hình sin truyền theo phương Ox từ nguồn O với tần số 20 Hz, có tốc độ truyền sóng nằm trong khoảng từ 0,7 m/s đến 1 m/s. Gọi A và B là hai điểm nằm trên Ox, ở cùng một phía so với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha với nhau. Tính tốc độ truyền sóng.
…..……………….. HẾT ………………………
ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I 

MÔN: Vật lý KHTN
	Câu hỏi
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1. (1,0 điểm)
	[image: image45.png]



	0,5 đ + 0,5 đ

	Câu 2. (1,0 điểm)
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[image: image47.png]v=Af=0,64.20 =12,8m/s
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	Câu 3. (1,0 điểm)
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[image: image51.png]z= R+ (2, —2,)?



 = 100[image: image53.png]


Ω
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 => [image: image58.png]


 rad
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Biểu thức CĐDĐ: [image: image61.png]2cos (100mt —Z) (4)
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0,25 đ
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	Câu 4. (1,0 điểm)
	Do A và B dao động ngược pha: 

[image: image63.png]d:(k+;)x:(k+o,5);



  (k[image: image65.png]eZ



)

=> [image: image67.png]daf _ 0120 2
%405 K405 K405




 (1)

Mà 0,7 m/s[image: image69.png]<v<1lm/s




=> 0,7 < [image: image71.png]K105




=> 1,5 < k < 2,36

=> k = 2

Thay k = 2 vào (1) ta được:

 [image: image73.png]2 2
%405 _ 2405
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	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ 1

	MÔN  VẬT LÝ LỚP 12, THỜI GIAN 50 PHÚT
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	ĐƠN VỊ KIẾN THỨC
	CÂU HỎI THEO MỨC ĐỘ NHẬN THỨC
	tổng số câu
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	1
	CHƯƠNG I. 
DAO ĐỘNG CƠ
	I.1. Phương trình dao động điều hòa
	4
	3.00
	 
	0.0
	1
	      2 
	1
	4.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	5
	1
	9.00
	 

	2
	
	I.2. Chu kỳ, tần số, tần số góc của con lắc lò xo hoặc con lắc đơn.
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	3
	
	I.3. Năng lượng của con lắc lò xo
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	1
	2.8
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	2.75
	 

	4
	
	I.4. Lực kéo về của con lắc lò xo hay con lắc đơn
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	0
	0
	0.00
	 

	5
	
	I.5. Tổng hợp hai dao động.
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	6
	
	I.6. Các loại dao động.
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	0
	0
	0.00
	 

	7
	CHƯƠNG II. 
SÓNG CƠ 
VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ
	II.1. Sóng cơ
	2
	1.50
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	4.0
	1
	2.8
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	3
	1
	8.25
	 

	8
	
	II.2. Các đặc trưng của sóng hình sin
	 
	0.00
	 
	0.0
	1
	      2 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	2.00
	 

	9
	
	II.3. Phương trình sóng.
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	0
	0
	0.00
	 

	10
	
	II.4. Cực đại và cực tiểu của giao thoa
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	1
	      6 
	1
	1
	6.75
	 

	11
	
	II.5. Điều kiện giao thoa - sóng kết hợp
	 
	0.00
	 
	0.0
	1
	      2 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	2.00
	 

	12
	
	II.6. Sự phản xạ của sóng - Sóng dừng
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	13
	
	II.7. Sóng âm, đặc trưng của âm.
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	14
	CHƯƠNG III. 
DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
	III.1. Khái niệm về dòng điện XC AC
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	15
	
	III.2. Nguyên tắc tạo ra dòng AC
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	16
	
	III.3. Giá trị hiệu dụng.
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	17
	
	III.4. Mạch chỉ có R
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	0
	0
	0.00
	 

	18
	
	III.5. Mạch chỉ có L.
	1
	0.75
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	1
	0
	0.75
	 

	19
	
	III.6. Mạch chỉ có C.
	 
	0.00
	 
	0.0
	 
	       - 
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	0.0
	 
	       - 
	0
	0
	0.00
	 

	20
	
	III.7. Mạch RLC không phân nhánh.
	1
	0.75
	 
	0.0
	1
	      2 
	 
	0.0
	2
	5.5
	1
	4.5
	 
	0.0
	 
	       - 
	4
	1
	12.75
	 

	tổng 
	 
	16
	12
	0
	0
	4
	8
	2
	8
	4
	11
	1
	4.5
	0
	0
	1
	6
	24
	4
	           50 
	0%

	tỉ lệ 
	 
	40%
	30%
	20%
	10%
	 
	 
	 
	100%

	tổng điểm
	 
	4
	3
	2
	1
	 
	 
	 
	10
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